

## Nuestros colaboradores

### Acto de contrición nacional

En una hermosa avenida aristocrática, mientras me abandono a la dulce caricia del sol otoñal, veo de pronto una lujosa casa a medio terminar. Es un edificio espléndido, de una sobria y elegante arquitectura. Todo él está chapado de una piedra rica semejante al mármol, bien pulida y asperonada como el propio mármol. Pero la construcción definitiva de la casa se halla paralizada. ¿Qué drama de capitalismo amedrentado se oculta en esa espléndida edificación? ¿Se ha asustado el propietario de su propia obra? ¿Ha comprendido, sin duda un poco tarde, que los tiempos son de sobriedad y medianía y que la vida lujosa de Madrid ha sufrido una baja o un paréntesis? ¿Qué el tono de la vida actual de Madrid no está para casas de mármol?

Deseo en rango. He aquí un acontecimiento que ha de producir penosa perplejidad, al alma española. Porque desde la unión de Isabel y de Fernando desde las proezas del Gran Capitán en Italia y de los barbudos estreñados en Méjico y en el Perú los españoles se habían acostumbrado a vivir lo que se llama en grande; a interpretar la vida como una función de grandeza. En cuanto a Madrid, no nos obstinemos en recordar el páramo que le rodea ni la casi inexistencia de sus recursos fabriles y comerciales; por un efecto de esa voluntad de grandeza que durante varios siglos ha mantenido al alma española como en trance de exaltación, Madrid ha sido la ciudad puramente de lujo que superaba todas las humildades de la realidad y conseguía situarse en un plano de grandor y brillantez muy superiores a sus medios naturales.

Ya la frase que va a la cabecera de la Constitución fué una expresa declaración del cambio de fortuna. España es una república de trabajadores. No hay que ver tanto en esas palabras una intención socialista como la confesión de que el país pasa a un rango más modesto. España deja de ser la nación de príncipes, duques, caballeros, prelados, capitanes generales y altos jefes burocráticos, para convertirse simplemente en pueblo y en mesocracia. El señor Azaña lo ha dicho bien claramente al decretar la reducción de números de funcionarios públicos. Los tiempos son duros, y cada cual, debe sentirse feliz con poder conservar su parco medio de vida. Igual espíritu de privación guía al Gobierno al suspender la construcción de grandes trasatlánticos; no pudiendo competir con las naciones extranjeras en la navegación de lujo, se construirán buques mixtos, de carga y pasaje económico, para que los sufridos emigrantes los utilicen. Los pasajeros más exigentes tendrán que usar los magníficos trasatlánticos alemanes, italianos o ingleses. Hay que resignarse a descender, viene a declarar estoicamente el propio Gobierno.

¿Quién se hubiera atrevido a negarlo? En las conciencias inelégantes existía la convicción de que España vivía materialmente sofocada por una enormidad de falsos atributos de grandeza. Que España como la familia venida a menos, se obligaba a ingentes y al fin estériles sacrificios por conservar un rango de gran nación, cuando solo era en realidad una nación modesta.

Quería mantener su antiguo boato, su pompa, sus plumeros, sus ruinosos gastos de representación. Deseaba vivir como lo que había sido, y no como lo que efectivamente era. Durante todo el siglo XIX los españoles han pugnado en esa patética obstinación de pretender conservar el mito de la tradicional grandeza. La aciaga fortuna ha ido desmoronando uno a uno los sostenes de esa ilusión. Norteamérica con su brutalidad realista dió el último golpe a nuestro imperio nacional. Y ahora la República llega a dar el golpe doloroso a la última ilusión. Se acabaron las pompas y los sueños de grandeza. Hay que resignarse a descender. España no es más que una República de trabajadores.

Pero si es conveniente abrir los ojos a la realidad, y saber lo que se tiene y lo que se puede, y ajustar la conducta a la cuenta estricta de las propias posibilidades, en cambio, ¿no sería acaso un poco arriesgado el abandonarse con exceso a un disipulo diminutivo? Conformes todos en que hay que someter la vida nacional a un cálculo severo y prescindir de penachos vanamente costosos; errará, sin embargo, quien se proponga condenar a España a una posición de humildad definitiva. Debemos poner en orden nuestras cosas. Marcar un paréntesis de prudencia y de contrición en nuestra historia. Está bien. Pero con el único propósito de «hacer» enseguida una España mejor y mayor.

Antes se entendía que un pueblo ambicioso únicamente podía distinguirse y señorear en el estadio del mundo por la fuerza de las armas. Hoy existen otras clases de eficacia, otros éxitos y señorios. Existe la fuerza del talento puesto en tensión victoriosa; el triunfo de la obra selecta, la superioridad dominante de todo eso que sale de las fábricas, de los astilleros, de los cortijos, de las universidades, de los laboratorios del sabio, del gabinete del escritor, del despacho del banquero, del taller del artesano. Eso que es trabajo y espíritu y que hace a los pueblos vencedores.

Desde el fracaso de Cuba viene rodando la frase que quiere ser demasado sabia. Basta de aventuras. ¿Por qué? Al contrario; hay que aventurarse siempre. Si el genio de nuestra raza se ha orientado siempre hacia lo grande, ¿iríamos ahora a defraudar sus instintos más profundos? Hagamos más bien por que este paréntesis de reajuste y de medianía sea corto. Y que España (ahí está el estadio de la civilización moderna) obedezca a la fatalidad de su genio y vuelva a querer ser grande.

JOSÉ MARIA SALAVERRIA

(Prohibida rigurosamente la reproducción.)

## CARMEN GUILLOT

Hasta mañana domingo expone las últimas novedades en equipos para novias y confecciones para niños en el

VICTORIA HOTEL

## Ateneo de Alicante

Exposición de artistas noveles

Dando cumplimiento a uno de sus fines culturales más apuntados, Ateneo de Alicante organiza una Exposición de simpático carácter, a la que pueden concurrir los artistas noveles que lo deseen, sujetándose tan solo al criterio de una Comisión de Admisión que, obrando dentro de la mayor benevolencia, edificará en beneficio de los propios expositores, de que ninguno de ellos deje de ostentar cierta dignidad artística necesaria para concurrir a esta exposición.

En ella tendrán cabida todos los artistas noveles que a juicio de la Comisión citada lo merezcan, no circunscribiéndose la exposición exclusivamente a los pintores, sino también a escultores, grabadores, decoradores, etc., todos los cuales deberán hacer sus envíos a Ateneo de Alicante, antes del día 20 del próximo mes de diciembre. La exposición se inaugurará con toda solemnidad dos días más tarde.

Sebemos que al circularse la noticia de esta exposición entre los jóvenes artistas alicantinos, ha producido gran entusiasmo y que son muchos los que se aprestan a preparar sus envíos. En días sucesivos hemos de dar más detalles de esta exposición, en la que, por no cercenar la inquietud de los artistas, habrá completa libertad en cuanto a orientaciones, siempre dentro del decoro preciso.

## Nuestros concejales

### La sesión de ayer

La presidió el primer teniente de alcalde, radical, don Nicolás Lloret Puerto, que ocupa accidentalmente la Alcaldía, y asistieron veinticinco señores concejales entre los que se encontraban los de la minoría monárquica que acudieron al llamamiento que en la sesión anterior les hizo el edil, también radical, señor Mora Valero.

Aprobada el acta, se dió cuenta de varias disposiciones oficiales y de los asuntos de oficio, aprobándose el proyecto de alcantarillado de la calle de Quintana, trozo entre las de Campos Vasallo y doctor Rico, y dos expedientes, instados para construir un horno para pastelería en la calle de Díaz Moreu, y otro, para instalar un garage y talleres junto a le Goteta.

#### El abastecimiento de leche

Sobre tan interesante asunto, fué leída una moción del concejal delegado para dicho servicio, señor García Ruiz, en la que se muestra pesimista para resolver la cuestión, pues,

a pesar de la activa labor que realiza, la leche se sigue vendiendo adulterada, se alteran los precios de venta, y afirma que hay ciudadanos que, sin poseer ganado, son vendedores de leche, porque la adquieren para rexpenderla, dándose el caso de comprarla a noventa céntimos y la venden a sesenta, es decir, más barata, lo cual prueba la adulteración.

El Sr. Ribelles, con gran competencia de la cuestión, enumera las fases de adulteración por que pasa la leche, que es el producto que más se presta al fraude, cuyos distintos aspectos deben estudiarse con detenimiento para resolver el problema, pues la municipalización del abastecimiento costaría unas setenta mil pesetas, solicita que el señor García Ruiz, se incorpore a la Comisión,

Este insiste en los puntos de vista de su moción, y requiere se busquen soluciones.

Después de la intervención de otros señores, el edil radical señor Mora Valero, para encauzar el asunto y llegar a una conclusión práctica, propone que con la incorporación del señor García, a la Comisión, se estudien todas las soluciones indicadas por el señor Ribelles, y se traiga una ponencia a la sesión próxima.

El presidente señor Lloret, interesa la ayuda de todos para cortar los abusos de los expendedores de mala fé, y se acuerda la propuesta de los señores Ribelles y Mora.

#### Otros expedientes

Se aprueban varios de Cementerios y Beneficencia, solicitando el concejal radical señor Ruiz Pérez-Aguila, en el referente al Presupuesto especial del Instituto de Puericultura, para 1932, que quede ocho días sobre la mesa, pues aunque es especial, merecen sus partidas un detenido estudio.

#### Un escarceo

Se produce entre los señores Martínez, de la minoría socialista, y el señor Cremades, de la radical socialista, al solicitar aquél, la detención de ocho días sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Ensanche en expediente sobre la construcción de un cobertizo, instalado por don José Olmos.

Con la intervención del señor Mora, se concilian los criterios, y queda el dictamen para estudio.

#### Aprobación

La obtienen la distribución de fondos, el padrón de contribuyentes por solares y por el Escudo de la ciudad, la subasta de los derechos por transporte de pescado, la adjudicación para el aprovechamiento de los dátilles, y varios dictámenes de la Comisión de Hacienda.

#### RUEGOS Y PREGUNTAS

##### La calle de San Leandro

El señor Sierra, socialista, a petición de los vecinos de dicha calle, solicita se cambie su nombre por el de Froilán Carvajal, quedó su vida por la libertad. Se opone el señor Alberola, por no estimar el momento adecuado, y a propuesta del

## Miguel Salvetti Pardo

— MÉDICO —  
Especialista en enfermedades del corazón y pulmones, ex-alumno del hospital Provincial de Madrid y del hospital Militar de Madrid-Carabanchel.  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
ABADIA, 7 ELCHE

## Una gran iniciativa

### El clima de Alicante y su explotación

#### Hay que atraer al turismo

He aquí una iniciativa merecedora de alcanzar el más absoluto éxito: el gobernador civil quiere hacer de Alicante la estación invernal de España, ofreciendo en enero unos festejos que hagan afluir a nuestra ciudad el turismo nacional y, lo que es más interesante y enaltecedor, obtener rendimientos económicos que pueden ser cuantiosos, con destino a obras caritativas, con destino a aliviar la situación de los sin trabajo....

¿Está bien visto el problema, y su resolución? Creemos que nadie podrá reprocharle nada a esta iniciativa doblemente útil para Alicante que ayer expuso el señor Almagro ante los periodistas reunidos en su despacho.

El gobernador hablaba con gran sencillez y cordialidad al esbozar las líneas generales de su proyecto que quedará plenamente resuelto el lunes próximo en una reunión de fuerzas vivas que va a convocar en el salón de actos del Ayuntamiento, si esas representaciones alicantinas hacen suya, como es de esperar, la propuesta del señor Almagro.

Los representantes de la Prensa, unánimemente, se pusieron a las ordenes del gobernador para colaborar con todo entusiasmo en la obra que se intenta, tantas veces malograda por la apatía característica de Alicante y que ahora tiene una oportunidad inesperada para lograr el éxito debido.

Hoteleros y comerciantes e industriales y círculos y sociedades deportivas o de recreo tienen el deber, y la obligación también de ayudar al que de modo tan desinteresado como patriótico aspira a abrir nuevos horizontes a la vida alicantina con un fin altruista; el de socorrer con el dinero de los que todo lo poseen a los que no poseen nada.

## VICTORIA HOTEL Nombres

Alicante  
Restaurant frente al mar.—Cubierto: seis pesetas.

señor Ruiz Pérez-Aguila, se acuerda, para conciliar los criterios, que los vecinos de la mencionada calle partidarios del cambio de su rotulación pasen por la oficina correpondiente del Ayuntamiento a suscribir la petición.

El cementerio municipal ya no es de la Virgen

El señor Botella, de la minoría radical socialista, pide y obtiene que la denominación del Cementerio municipal de la Virgen del Remedio quede reducida a la de Cementerio Municipal, que tenía cuando se construyó, y desaparezca la tapia que separa las sepulturas católicas de las civiles.

El decreto de funcionarios

El señor Mora Valero, después de aludir al reintegro a sus escaños de los ediles monárquicos, propone que el Ayuntamiento solicite autorización para acogerse al Decreto de Azaña, relativo a la reducción de funcionarios, para aplicarlo después de un detenido estudio, en la forma y con las modalidades que convengan a las necesidades de la Corporación. Así se acuerda.

Agua, gas y electricidad

Inicia el asunto el señor Martínez Sansano, relatando abusos que no deben tolerarse. Intervienen varios ediles y el señor Arques, hace saber que la Comisión correspondiente estudia tan interesantes temas a los que presentará solución en breve.

La escuela laica de Benalúa

Don José M.ª Ruiz Pérez-Aguila, manifiesta que es de urgente necesidad atender a la situación de la referida escuela que tan buenos rendimientos está dando a la cultura, por la que interesa se resuelvan prestamente los trámites si es que el asunto está pendiente de algún procedimiento burocrático.

El señor Cremades, le contesta que en breve, la referida escuela se convertirá en nacional, con el aprovechamiento del material que disponga. Con lo cual se levantó la sesión a las ocho cuarenta y cinco de la noche.

## AVISO

### A los radicales de toda la provincia

Se pone en conocimiento de los Comités y afiliados al Partido Republicano Radical de toda la provincia que la Asamblea Provincial anunciada para mañana tendrá lugar A LAS DIEZ DE LA MISMA EN EL TEATRO PRINCIPAL, de Alicante.

Las tarjetas para los delegados podrán retirarse en la Secretaria (Bilbao 6), de nueve a diez de la mañana.

Alicante, 6 de noviembre de 1931.

El secretario,  
RUIZ

## La hora de Lerroux

El «Diario de la Marina» de la Habana publica unas declaraciones del ex-presidente del Congreso don Melquíades Alvarez, quien, entre otras cosas, dice:

«La monarquía ha dejado de existir en España para siempre. Vivió sus días hasta el último y es imposible que logre insuflarse nueva vitalidad. La República está firmemente basada en la realidad española y, en el supuesto de que existieran peligros que amenazaran su existencia, no vendrían ciertamente del lado de los monárquicos.

—Y ¿qué perspectivas ve usted para la iniciación política de la República cuando se haya terminado el actual periodo constituyente? — le preguntó el periodista.

—Es probable que gobierne el señor Lerroux, y debe dejarse gobernar. Con un grupo inmediatamente a su mando y con las adhesiones que pudiera conquistar de otros grupos más o menos afines, puede formar la mayoría que le garantice estabilidad a un Gobierno que él presidiera. Además, el señor Lerroux goza hoy de un gran prestigio en el país y de un gran prestigio republicano y es menester reconocerle sus altas dotes de político y estadista. Por todo, creo que la mejor solución sería la indicada: un Gobierno Lerroux. Tiene necesariamente que integrarse una oposición, y en otro sentido se irán formando partidos nuevos; pero me parece que

Primer aniversario  
**Don Santiago Pascual Pina**  
TENIENTE CORONEL DE E. M.  
Qué falleció en San Vicente (Alicante), el día 9 de noviembre de 1930, a los 52 años de edad.  
R. I. P.  
Su viuda doña Amelia Martínez; hijos don Santiago, don Manuel, doña María, don Vicente y doña Amelia; hijo político don Pedro Cabello, hermanas y demás familia,  
RUEGAN le encomienden a Dios, y asistan al funeral que por el descanso de su alma se celebrará el día 9 de lunes a las 8 de la mañana, en la iglesia Parroquial de San Vicente por lo que les quedará eternamente agradecidos.  
Alicante 7 noviembre 1931.

todos los comentarios actuales sobre este particular se resienten de cierta inoportunidad. Los partidos surgirán y los otros evolucionarán presionados por la transitoriedad del momento. Aunque repito que creo que se formarían nuevos partidos en España que sirvan de intérpretes a la nueva situación.

## Una búsqueda

Como consecuencia a lo mismo tiempo en que se desarrollaba ayer el debate parlamentario de que damos en otro lugar referencia esquemática, se creyó que desapareció de Madrid el famoso hombre de negocios don Juan March Ordines.

La dirección de Seguridad cursó órdenes a toda España para que se extremara la vigilancia con el fin de dar con el paradero del señor March. No creemos que sea aventurado decir que la policía de Alicante habrá pasado la noche en vela confiando en detenerle si, como se sospechaba, venía a Alicante para embarcar para Baleares...

La búsqueda ha resultado infructuosa porque March no salió de Madrid.

## POR 60 PESETAS

Le remitiremos 200 preciosos y surtidos calendarios 15 x 33 c.m. con su correspondiente mensual y anuncio de su comercio. Pago a 30 días.

Reclamos Agust-Urgel, 43-Barcelona

## Deportes

Para mañana

En el campo del Alicante se celebrará el partido de campeonato de segunda categoría entre el titular y el Monóvar F. C.  
Primer partido de este campeonato que se celebra en Alicante. Dos partidos lleva jugados el Alicante y cuatro puntos tiene en su haber. Confiamos que mañana se anotará dos puntos más a pesar de que su adversario, el Monóvar F. C., es quizá el único equipo que puede causarle inquietud en el citado campeonato al equipo «rojo».  
El partido comenzará a las tres y cuarto y será juzgado por el señor Casanova, del Colegio murciano.

# CINEMA

## El plan Quinquenal

La hora presente en el país de los Soviets se desarrolla conforme al plan quinquenal de construcción socialista por medio de la industrialización y de la colectivización de la economía nacional, plan organizado por el Gobierno de Stalin en su actuación de marcada tendencia derechista.

Este plan, naturalmente, alcanza al séptimo arte, con tanto cariño tratado e impulsado de manera tan feliz en la U. R. S. S., y sus elementos principales son la propagación y la ampliación de la red cinematográfica, la construcción de nuevos locales, la producción intensa de películas y la formación de grupos profesionales.

Por lo que se refiere al primer punto, los esfuerzos tienden de continuo a propagar el cine entre los obreros y los campesinos. El plan prevé el desarrollo de la red en cuestión en forma más intensa que hasta ahora. La propaganda del cine entre los campesinos y los obreros constituye una garantía para su ulterior solidez, lo que permitirá en el curso de los años próximos interesar en el arte de la pantalla a millones de personas y hacer de él en definitiva, un instrumento de educación y de cultura.

Según el plan quinquenal cinematográfico, el número de locales de proyección que era de 6.071 en 1927-28, aumentará hasta 24.063 en 1932-33 exceptuando de esta cifra los cinematógrafos de las escuelas y los del ejército rojo. El número de salas escolares cuyo número prevé el plan quinquenal será de 18.883 con lo cual el total de salas de proyección que poseería la U. R. S. S. en 1932-33 será de 43.896. A ello debese de añadir la circunstancia de la propagación y desarrollo de los cinematógrafos fuera del plan político y económico, lo cual hace pensar a los técnicos que al final del período de cinco años alcanzará la respetable suma de 60.000.

La industria cinematográfica soviética trata de alcanzar en el curso del período quinquenal los tres fines siguientes:

- 1.° El necesario desenvolvimiento de la industria cinematográfica para que al finalizar el plan, los cinemas de U. R. S. S. estén servidos con holgura por la producción nacional.
- 2.° Atender con toda atención al desenvolvimiento de la cinematografía documental, llamada a su máxima importancia.
- 3.° Afirmar el establecimiento de

lazos sólidos entre el cine y el proceso de reconstrucción y de edificación económica y social de U. R. S. S.

En el R. S. F. S. R., se proyecta la creación durante el plan quinquenal de 667 films artísticos y 701 documentales, sin que en esta cifra total de 1368 producciones se incluyan las cintas que puedan inspirar y pedir en un momento dado las diversas Comisarias de los pueblos, los comités ejecutivos de las diversas regiones, las organizaciones profesionales o las cooperativas.

Los propósitos de la R. S. S. de Ucrania, en este sentido, elevan a 241 películas artísticas y 326 documentales.

El total de los estudios cinematográficos de la U. R. S. S. ha de producir, pues, en los cinco años previstos, un número mínimo de 1.300 cintas artísticas, 350 de las cuales corresponden a los años 1932-33, último de los que componen el plan.

Según datos suministrados por V. O. K. S. (Sociedad de relaciones culturales de la U. R. S. S. y el extranjero) al final del plan quinquenal el cine soviético podrá librarse por completo de la menor dependencia de los países capitalistas, de los cuales sólo importará películas científicas de alto e imprescindible interés, así como producciones artísticas de ideología que se adapten bien a las normas dirigidas de los soviets.

El último punto del plan quinquenal, o sea, el de la formación de los grupos profesionales, prevé la enseñanza de hasta 40.000 actores, operadores, directores técnicos de toda índole cinematográfica.

ORTO

### Círculo Radical.-Distrito 7.º

#### Segarra 7

Habiéndose de celebrar la inauguración oficial de este Círculo, hoy sábado, a las 10 de la noche, se invita por este aviso, a dicho acto a todos los republicanos radicales.

El secretario  
Adolfo Biedma

## AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el Barniz negro «Timón» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

Basta una sola mano para ello  
Precios: Bote de 1 kilo, 750 pesetas.—Bote de 1/2 kilo 400 pesetas.—Bote de 1/4 kilo, 225 pesetas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador  
Fabricante: DESIDERIO REIG PAYA.—Baileñ, 10.—ALICANTE

## Radio-Cine Sonoro Radiofonógrafos

familiares y con amplificadores propios para café o bar, desde los más económicos a los más potentes que se oyen a 4 o 5 kilómetros. Agencia oficial de FERM-FONO CLARION FADA y C.º

CASA AYELA.—Almacén de música.—Plaza del Abad Penalva, 1  
Venta a plazos y al contado.—Alquileres

Representante de los pianos Chasaigne, Bechstein, The Aeolian (pianolas), Phillips, (eléctricos para bar, nuevos y de ocasión).

Aparatos para el cambio automático de los discos

La de mayor duración

La mejor

VENUS  
Marca registrada  
Calidad superior

PATRIA  
Marca registrada  
Calidad EXTRA

LA REGIONAL  
FABRICACION ESPAÑOLA REGISTRADA

PROTEJA

FABRICADAS en MALAGA

LA INDUSTRIA NACIONAL  
COMPRANDO ESTAS HOJAS

La más suave

De venta en todos los establecimientos

# Gacetillas

**Pérdida** de un tarjetero contenido determinada cantidad en billetes y documentación. Debíó perderse en el trayecto de la Avenida de Galán a la Plaza de Gabriel Miró. Se ruega a quien lo encuentre lo entregue en esta administración.—Se gratificará.

AMA DE CRIA para criar en su propia casa. Leche de siete meses. Buenas referencias. Calle del doctor Nieto 28 (Carolinias) Beatriz Espinosa.

OCASION se vende coche europeo, turismo, cuatro plazas, muy buen estado, poco consumo y matrícula. Informes: teléfono 2321.

SE OFRECE señorita para dependencia, tienda u oficina. Razón: en esta Administración.

SEÑORITA INGLESA con título de la Universidad de Londres se ofrece para dar lecciones de inglés y alemán. Razón: en nuestras oficinas.

HUESPEDES Señora honorable admitiría señoritas estudiantes. Hospedaje en familia. Razón: en esta Redacción.

PERDIDA de una pulsera de oro, de cadena que debió extraviarse ayer mañana en el Cementerio municipal. Se gratificará a quien la presente en nuestra Redacción.

AMA DE CRIA para casa de los padres. Buenas referencias. Edad veinte años. Razón: Colón 14, Villajoyosa, Josefa Oliva.

### Círculo Republicano de Benalúa

#### CONCURSO

Teniendo necesidad esta Sociedad de adquirir una puerta mampara y un mueble librería, se abre concurso, sujetándose al pliego de condiciones que está expuesto en el tablón de anuncios de dicho Círculo.—El secretario, Carmelo Alberola.

## Central Cinema

HOY

### Corazón ante la Ley

CINE SONORO

De seis tarde en adelante

## Ideal Cinema

HOY

### EL TRIO DE LA BENCINA

Secciones a las 6'30 y 10'30

### Citación

Se cita a los alumnos del Instituto Provincial siguientes para que pasen por la Secretaría por asuntos que les interesan: don Enrique López y Juan; señorita Luisa Alejo y Capa, don Miguel Chaporro y Lozano, don Salvador Llangonez y Martínez, don Rafael Viñes y Cono, señorita Dolores Ayala y Crespo, señorita Trinidad Cabrera y Sogorb, señorita Amelia Gascón y Pedrós, señorita Isabel Lozano y Díaz, y señorita Julia Sánchez y Villanueva.

### Sentencia

El Tribunal Supremo en el recurso contencioso interpuesto por el funcionario de policía don Enrique Bardisa al ser separado de su cargo de Inspector jefe de vigilancia de Alcoy, ha fallado conforme a lo solicitado, disponiendo que sea el señor Bardisa repuesto en su cargo.

### Nuevo periódico

Con el título de «Amance» verá prontamente la luz un semanario político local, órgano de Acción Republicana del pueblo de Cox. Deseamosle una prospera vida.

### Farmacias de turno

La de la doctora Pascual Devesa, plaza del 14 de abril; la de don Rafael Planellas, plaza de la fábrica y la de don J. A. Bonmati, calle de Segarra.

### Cartelera

Espectáculos para hoy  
CENTRAL.—Cine sonoro. Sesiones desde las cuatro de la tarde.  
«Corazón ante la ley».  
IDEAL.—Sesiones de cine sonoro desde las seis y media.  
«El trio de la bencina».  
ESPAÑA.—Sesión de canto jondo actuando «El niño del Museo» y otros cantaores.  
MONUMENTAL.—Sesiones de cine sonoro desde las seis y media.  
«Hay que casar al príncipe».  
PRINCIPAL.—Debut de la compañía de revistas Gomez Gimeno, «El país de los tontos».

## Notas de la Alcaldía

### Nuevas Escuelas

El próximo lunes serán abiertas las clases en las nuevas escuelas nacionales siguientes:

- Una de niños y una de niñas en la calle de Madrid.
- Una de párvulos en la carretera de Silla.
- Una de niños y una de niñas en el barrio Obrero.
- Una de niños y una de niñas en la Ciudad Jardín.
- Una de niños en la barriada de los Angeles.
- Una mixta en el barrio de Santa Cruz.

Esta próxima la apertura de otras nuevas escuelas nacionales.

Los planos, memoria y presupuesto de las proyectadas obras de urbanización de la zona denominada «La Montañeta», estarán ocho días en la Secretaría particular de esta Alcaldía, a la disposición de los ciudadanos que quieran examinarlos.



«Sólo lo bueno se abre camino»

Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA E. J. FARMACIAS

## GENTE CONOCIDA

ENSEÑANZA  
En la Residencia Oficial de Estudiantes, establecida en el Colegio de San José, de esta capital, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos, de 1.º y 2.º enseñanza, Comercio y Magisterio.

VIAJEROS  
De su viaje a Madrid, ha regresado nuestro compañero Joaquín Corredor.

—Anoche regresaron de Madrid el presidente de la Diputación don Franklin Albricias y su secretario particular don Emilio Ferrer.

—Saludamos en nuestra redacción a don Luis Olavarieta distinguido médico de Cox.

—De Granada llegó con su familia don Ricardo Carrillo de Albornoz que viene a pasar unos días con sus parientes los señores de Callejón.

# HUMORISMO

## La desgracia de la erudición

Hay una desgracia superior a la de nacer tonto: la de nacer erudito. Porque el erudito nace. En la época feliz en que todos los niños juegan al marro o se suben a los árboles en busca de los nidos, el erudito colecciona fototopias o entra a formar parte del ejército de los filatélicos. Tiene el afán coleccionista que luego, cuando el erudito empieza a escribir, se manifiesta en el prurito de copiar a Cervantes, a Quevedo o a Calderón. El erudito es, principalmente, eso: un gran coleccionador de estilos. Y de fechas. Es un estadístico de la literatura. Sabe perfectamente qué día nació Cervantes y cuántos fueron los hijos de Lope de Vega. Pero de ahí no pasa. Preocupado del detalle, no sabe penetrar en la médula de la obra de arte. Para él tiene más importancia averiguar el oficio de un tío de Shakespeare, que descifrar la grandeza del monólogo de Hamlet.

El erudito suele ser un fracasado de la literatura. Disfraza su incapacidad para la creación verdaderamente original saturándose de polvo en los archivos. Esta intoxicación de antigüedades suele determinar en el erudito trastornos biliares, que le hacen ver la obra ajena envuelta siempre en un color amarillo verdoso. De aquí que rechace la grandeza de una idea, si al expresar ésta, el poeta o el escritor cometen un lapsus gramatical. El empleo adecuado de los casos tiene para el erudito una mayor trascendencia que la belleza de la imagen. Por esta razón, todos los atrevimientos de lo nuevo le crisan los nervios.

El erudito tiene la incompreensión de una armadura del siglo XVI. Pero de una armadura enmohecida, con las tuercas oxidadas y la celada cubierta de telarañas.

Por fortuna, el tipo del erudito tiende a desaparecer. Es un producto que el siglo XVIII legó al XIX y que en el siglo XX va siendo cada día más raro. Aún quedan, sin embargo, algunos ejemplares muy divertidos. Ejemplares que no han de confundirse con los verdaderos humanistas, con aquellos investigadores que sa-

ben desentrañar, bajo las apariencias aseguibles a todas las inteligencias, el sentido inmanente de las ideas y de la vida. No es posible equiparar a un Menéndez Ormaza o a un Astrana Marín con un Menéndez Pelayo o un Menéndez Pidal.

En éstos la erudición es un medio para la concepción genial. En aquellos la erudición es un fin para ir tirando, para disfrazar la carencia de ideas propias con el ropaje de lo que dijeron los clásicos. ¡Pobres clásicos, convertidos al cabo de los siglos en tapadera de estos eruditos de guardarrropial... Dignos herederos de aquel pobre Clemencin, que se dedicó a examinar el Quijote con la lupa de un dómine gruñón y atrabiliario. Como si el Quijote fuese manjar para eruditos necios, siendo como es alimento para espíritus abiertos a la luz, al bien y al ideal...

El erudito a secas no puede comprender estas cosas.

AURISTELO

## Muebles

el mejor y más barato siempre el de

### Cerdá

importante baja en los precios.

Se traspa el local

SAGASTA 16

### JOVENES:

Abierto el Censo de la

## Juventud Radical

(Bilbao, 6) en él deben inscribirse todos los que creen que la República democrática es el único régimen que puede dar satisfacción a las ansias de regeneración del País.

## DROGUERIA

al por mayor y menor

Hija de Remigio Romero

Altamira, 5

ALICANTE

## Capelltint

el verdugo de las canas

## Agencia Comercial e Hipotecaria

Capitalistas: Podéis imponer vuestro capital al 6 y 1/2 por %, con la máxima garantía.

Préstamos: Se efectúan sobre hipotecas de fincas rústicas y urbanas desde 5 a 30 años al 7 por cien, dando toda clase de facilidades para amortizar capital e intereses.

Compra-venta de fincas.—Compramos y vendemos fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España.

Única agencia que cuenta con una sucursal en Madrid para solventar toda clase de asuntos relacionados con los Ministerios, Juzgados y otros, facilitando además antecedentes penales, actos de última voluntad, registros de marcas, etc., etc.

Posee además, Abogados y Procuradores en las principales capitales de España, competentes en asuntos jurídicos, especialmente en Madrid, Valencia y Alicante.

Para informes:

Francisco Albert

Baileñ, 14.—Alicante

# Nuestras interviús

«Es de urgente necesidad la construcción de un Matadero que reúna las máximas garantías de higiene»—nos habla para EL DIARIO el prestigioso edil radical don Rafael Alamo.

## La calle de las procesiones

Estamos sentados en unos butacones americanos, el señor Alamo y yo. Frente por frente tenemos los balcones que pertenecieron a la ex-real capilla de la antigua calle de Labradores hoy Pi y Margall. A la hora que ha dado comienzo nuestra entrevista se deja oír muy débilmente como si temiesen que el aire cambiase el sonido, el toque de unas tétricas campanas que dicen hablar de oración. Más que de rezo, parece la llamada de unos conjurados. Es día de difuntos, y la costumbre arcaica que arraigó en las almas asustadizas de los que creen en los ensotados antes que en el hombre que murió en una cruz, arrastra como loca pasión a torbellinos de seres por las calles tristes que desembocan en la Colegiata.

—Vive usted en una barriada muy «divertida»!

—La llaman la de las tres Marias, y a esta calle la de las procesiones—me responde don Rafael.

—Creo que voy a tener que cambiar las preguntas que le iba a hacer, en vista a otras más interesantes.

—Lo que podría decirle acerca de la historia popular de este barrio, no merece la pena de cambiar el sentido de su visita.

En la calle abajo, marchan unos lentos, otros raudos, un centenar de velos negros que al ser contemplados desde una altura de un primer piso, aparecen como nubarrones de tormenta portadores de malos presagios.

Junto a un portal, unos risueños niños cantan alegremente. Un señor muy severo que lleva reflejado en su rostro la amarillez de su alma, queda mirando con ronca cólera a los pequeños, como queriendo ahogar entre sus manos huesudas, a los que murmuraban su canto de libertad y de ternura.

—Hubiera sido capaz de haberlos destrozado—respondo.

—He ahí uno que votó por la monarquía.....

## El actual Matadero no responde a los servicios de su cometido

El alegre sol ha penetrado por entre los visillos del balcón del despacho. Cesaron las campanadas. Voy a comenzar el interrogatorio.

—¿Quiere usted don Rafael hablarme del Matadero?

—El Matadero, como usted sabe, está situado en la parte Nor-este de la ciudad, frente a la estación de los ferrocarriles estratégicos de la Marina y al lado de la carretera de Silla. Este edificio fue construido por el año 1869 en cuya época el ganado era conducido por la vereda y como ésta tiene su entrada en Alicante por el lado del depósito de las aguas, sigue por la parte baja de los Angeles y pasa junto al nuevo Hospital Provincial, el punto más próximo para el transporte, fué el elegido para la construcción del edificio matadero que entonces reunía las máximas garantías de sanidad y comodidad para la ciudad y para los que llevaban su ganado a sacrificar.

Ha pasado el tiempo y han venido los modernos medios de transporte a anular las veredas, que apenas se utilizan ya. Al hacerse el transporte por carretera, nos encontramos con que el emplazamiento del Matadero en la parte Nor-este de la capital, es un grave inconveniente y un peligro constante para la misma, puesto que el ganado viene por las estaciones de M. Z. A., Andaluces o por la carretera de Ocaña, que al ser transportado han de cruzar necesariamente toda la población, ensuciando el trayecto por donde pasa y proporcionando molestias grandes a los ciudadanos. Por todas estas razones podrá usted señor

## COMPRO

valores de la Ciudad Lineal. Vindel. Prado, 31. Antigüedades.

# Cemento

# Aslánd

VENTA EXCLUSIVA EN LA PROVINCIA

AGUSTIN MORA. - - FERRETERIA  
ALICANTE

Pacheco comprender que en donde el Matadero debiera estar, es en la parte Nor-oeste de la ciudad y en el punto más próximo a las dos estaciones y a la carretera de Ocaña.

El actual matadero en la forma que está dispuesto, no responde con eficacia a los servicios de su cometido, ni por su distribución ni por su estado sanitario, por las siguientes razones:

### Distribución de las naves de sacrificio

—En el edificio existen tres naves: una destinada al ganado lanar, otra al vacuno, y otra al porcino. La destinada al ganado lanar, es una nave de forma rectangular que tiene el techo bajo y de madera casi sin ventilación.

En verano sobre todo, por efectos solares, hace un calor insostenible y muy perjudicial para las reses, pues en lugar de ser un local de oreo como está mandado, sirve para poner la carne en condiciones propicias para su descomposición.

—¿...?

—La destinada al vacuno, tampoco reúne las condiciones necesarias para ello, pues si bien es una nave espaciosa, de elevado techo y de gran ventilación, en ella se realizan todos los trabajos de matanza, descuartización, limpieza de despojos y oreo, trabajos que requieren lo menos tres naves, una para el sacrificio y descuartiza-

## FEMINA

CASTAÑOS, 18, 1.º

Sala de belleza - - - Tocadores femeninos

Atendido por señoritas - - Salones independientes

Precios moderados

ción, otra para limpieza de despojos y otra de oreo.

La de cerda tampoco reúne las condiciones necesarias para su objeto: es pequeña, tiene muy poca ventilación y no pueden realizarse los trabajos con la comodidad e higiene que la mucha matanza de reses requiere.

Por las razones que le expuesto, creo de urgente necesidad, la construcción de un Matadero dotado con todos los elementos modernos que reúna las máximas garantías higiénicas.

—En el aspecto sanitario andaremos por el estilo, ¿verdad?

—No; en cuanto a este aspecto, en la actualidad podemos igualarnos con las de instalaciones más modernas, pues entre los muchos aparatos que cuenta el Matadero, hace unos días se instaló un triquinoscopio, que es la última palabra en maquinaria de esta clase; en este aparato, que un lego en la materia puede manejar, se proyecta la carne sometida a su investigación, en un lienzo y cuando existe triquina, se ve perfectamente del tamaño de una avellana.

—¿...?

—Es de urgente necesidad la construcción de un Matadero dotado de

todos los elementos modernos y capaz para las necesidades de Alicante.

Este Matadero debe emplazarse en la proyectada avenida de Salamanca, que está junto a los tranvías por donde entra el ganado, y siendo el complemento del Matadero el Instituto de Higiene Municipal, deben estas oficinas estar unidas al mismo.

### Como final, un ruego

Las dichas campanitas suenan otra vez. ¡Los hay... constantes!

He aquí un ruego al alcalde que actualmente rige los destinos de Alicante: que el Ayuntamiento se ocupe de dotar a nuestra ciudad de un Matadero que sea orgullo de propios y extraños. El actual, como lo ha dicho el señor Alamo, es una vergüenza y un atentado para la salud de los alicantinos; y puesto que ha sonado la hora de la reivindicación de los pueblos, hagamos que el nuestro ocupe el lugar primordial que la Historia le señaló en sus páginas eminentemente liberales y republicanas.

MANUEL PACHECO Y PUIG

HULES ESPECIAL PARA  
**CINTURONES**  
PRECIOS BARATISIMOS  
CASA SERRA.—Fuentes, 5.—MADRID

0'35 cts. (7afeitados)

0'05 cts.

Esta División

da el coste máximo de un afeitado perfecto. Cada Hoja de Afeitar "TOLEDO" cuesta 35 céntimos; por consecuencia, con un gasto diario de 5 céntimos, puede usted ir perfectamente afeitado.

Esto demuestra que las

**HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO"**

DE LA FÁBRICA NACIONAL DE TOLEDO

SON LAS MÁS ECONÓMICAS DEL MERCADO.

PRODUCTOS NACIONALES, S. A. - MADRID

**CEPAS AMERICANAS**

Las más recomendables

**JAIME SABATE**

Villafranca del Panadés.-BARCELONA

**PIDA USTED PRECIOS**

**Blenorragia**

Cura radicalmente, recientes y crónicas, sin nadie enterarse, tratamiento moderno.

SECRETOL

Venta: Padilla, y Gómez, Altamira, 7, y farmacias.

**La Juventud Radical**

representa la seguridad de que la República dará satisfacción a los sentimientos juveniles de inquietud y renovación.

# Partido Republicano Radical

A todos los Comités, Círculos y entidades adheridas al Partido

## Asamblea Provincial

Se convoca a todos los Comités, Círculos, entidades e individuos afiliados al Partido Republicano Radical a la Asamblea Provincial que tendrá lugar el domingo 8 de noviembre, a las diez de la mañana, en el teatro Principal.

### Orden del día

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º Rendición de cuentas.
- 3.º Gestión de la Junta Provincial.
- 4.º Elección de Mesa.
- 5.º Bases de organización provincial.
- 6.º Designación de delegados para la Asamblea Nacional.
- 7.º Bases de organización nacional.
- 8.º Propuesta de la Junta Municipal de Alcoy.
- 9.º Ruegos y preguntas.

Se recomienda a los Comités locales que apenas tengan conocimiento de la presente convocatoria procedan a la designación de delegados para la Asamblea, poniendo en conocimiento de la Secretaría Provincial (Bilbao 6) el nombre del afiliado que en las votaciones ha de llevar la representación de cada localidad.

Alicante, 28 de octubre de 1931.

El Presidente,  
**A. Liedó**

El Secretario de la Junta Provincial,  
**José M.º Ruiz P. Aguila**

**Vidrios-Lunas-Marcos**

Precios baratísimos

**José Candela y C.ª Ltda.**

ANTES SUC. DE CANDELA Y DEVERSA

**BAILEN 23 y 25 ALICANTE**

(Frente a la Posada «La Unión»)

GRANDIOSO SURTIDO DE

**MEDIAS DE SEDA NATURAL**

La Ciudad de Roma

**Altamira, 11 Alicante**

**Hotel Samper**

(FRENTE AL MAR)

El más céntricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones.

**TELÉFONO 202**

**Correligionario:**

Hospedarse en MADRID en el

**HOTEL SEVILLA**

(ANTES PRINCIPE)

TODO CONFORT.—Excelente comida

PENSION COMPLETA DE 11 A 15 PESETAS

Calle del Príncipe, 7, esquina a P. de Canalejas

**Hotel Palace de hoteles unidos S. A.**

**PRIMER ORDEN**

80 habitaciones, 50 cuartos de baño, calefacción, teléfono, agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; ascensor.—Cubiertos a 7 pesetas; cocina selecta. Garage

**Vista inmejorable, frente al mar**

**CERVEZA MAHOU** VINOS Y COGNAC **González Byass**

Hijos de C. Mahou MADRID ES LA MEJOR

JERRE DE LA FRONTERA «Tio Pepe», «insuperable», «Solera 1847» y otras

Depositario y agente provincial en Alicante

**ASIN - Isabel II 10**

Visite Vd. las oficinas de

**Gas Alicante**

y pida presupuestos de instalaciones

**Mudanzas y Transportes**

Dentro y Fuera de la Capital con Inmejorables

**Camiones Dodge Brothers**

Especiales Para Estos Trabajos Sin Necesidad De Embalajes

**Economía En Los Precios**

**BLAS SERRANO**

Calle De Laíora, Núm. 5, (Antes Postiguuet y Frente a Los Baños) Teléfono Núm., 2.435

Esta Casa Dispone De Grandes y Pequeños Camiones Según Las Necesidades Del Transporte.

**LIBRERIA GENERAL**

Papelería y objetos de escritorio

**MARIMON**

Nuevo domicilio: Altamira, 4.—Teléfono 1546

**ALICANTE**

Un mes. . . . . 2'25
Fuera: Trimestre . . . . . 8'00
Extranjero: Semestre . . . . . 16'00
NÚMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS

Correspondencia literaria y política, al Director

Propiedad: Alianza Republicana Alcantina, S. A.

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

Las Cortes Constituyentes

Una sesión secreta de la que sale el acuerdo de rescindir al diputado Emiliano Iglesias

Madrid (Tel).— La sesión de ayer tarde del Parlamento estuvo dedicada a ruegos y preguntas.

Luego, ante enorme expectación, el Congreso celebró sesión secreta para juzgar a Emiliano Iglesias, cuya conducta hizo que ayer mismo el partido radical lo separara de su minoría.

Habló Cordero diciendo que en el seno de la Comisión de Responsabilidades, se han suscitado dudas y recelos de que alguno de sus elementos comunicaba a alguien los acuerdos de carácter grave que se adoptaban, llegando a conocimiento del interesado antes de las veinticuatro horas.

Los recelos fueron aumentando cada día más.

La honorabilidad de veinte hombres, que asiduamente trabajan, llevados de su buena fe, no podía estar a merced de un insensato.

Cada vez que se adoptaba un acuerdo de gravedad, cada vez que existía posibilidad de que se adoptase alguna medida acerca del señor March, nos veíamos desagradablemente sorprendidos con que este los conocía en sus detalles y pormenores.

Las dudas surgían a cada momento y de los labios de todos brotaba como consecuencia lógica la interrogación de quien sería el delator.

Comenzaron a circular rumores en las calles de que el dinero circulaba entre los elementos que formamos la Comisión y ante tales y absurdas cosas hemos creído conveniente traer esta cuestión a la Cámara para que los diputados puedan conocerla y enjuiciarla.

A continuación habló el diputado radical señor Bofarull.

Dice que desde hace más de un mes viene soportando las torturas de un secreto que no quiso comunicar a sus compañeros.

Agrega que a él le ha sido ofrecida la cantidad de 25.000 pesetas si el dictamen de la Comisión era favorable.

Las palabras pronunciadas por el señor Bofarull, dichas en un tono de nobleza y sinceridad produjeron en la Cámara enorme impresión.

Terminado su discurso la Cámara le saludó con una enorme ovación.

Galarza relata que hace un mes solicitó de la Comisión una resolución en el asunto del señor March. Y desde entonces pudo apreciar que el señor March estaba enterado de todo cuanto se trataba en la Comisión.

La subcomisión entendió que no había motivo para procesar a March y yo entonces anuncié un voto particular, adhiriéndome al mismo los señores Bujeda y Eduardo Ortega y Gasset.

Entonces advertimos también que March estaba enterado de todo cuanto se trataba en el seno de la subcomisión y que podía estar dispuesto a escapar de España y como era diputado no se le podía detener mientras tanto no se concediese un suplicatorio para procesarle.

Posteriormente —añade— tuve la confianza de que el señor March buscaba dos pistoleros para asesinarlos, primero a mí y después a Bujeda. A mi atentado se le daría un carácter social por mi condición de director de Seguridad y echándole la culpa a los comunistas y sindicalistas y después ya se encargaría y esta es la frase del señor March, del señor Bujeda.

Se acordó nombrar una comisión parlamentaria que con toda urgencia estudiara este asunto y propusiera las sanciones que haya lugar, quedando constituida de la siguiente forma:

Por acción republicana, Fernández Clérigo.

Por la Federación gallega, Tenreiro.

Por los radicales, Usabiaga.

Por los socialistas, Sainz.

Por los radicales socialistas, Cano de Rueda.

Por la Agrupación a. servicio de la República, Azcárate.

Por la izquierda catalana, Palacin.

Por los progresistas, Castillejos.

Y por los federales, Soriano.

La Comisión se reunió a las diez de la noche.

Durante el debate, Iglesias, en los pasillos comentó lo ocurrido:

—Se trata, dijo, de una insidia política y así lo he demostrado.

Yo he pedido que la sesión fuese pública para que el país pudiera enterarse de cuanto en esa sesión se tratara. El país tiene derecho a enterarse de todas las cuestiones por graves que sean.

He dicho que nadie, absolutamente nadie, ha intentado sobornar a nadie.

Todo es una injusticia y una falsedad.

Los acuerdos de la Comisión de responsabilidades se conocen porque unos diputados lo dicen a otros y las cosas se divulgan.

Un ejemplo lo demuestra.

Ayer tarde se tomaron acuerdos de cierta gravedad.

Hoy cuando he llegado a los pasillos de la Cámara, estando en el bufete me acercó un periodista preguntándome si era cierto un asunto que se trató ayer y que me ha contado en todos sus pormenores y detalles.

Dije que si la responsabilidad es del señor March se le machacará la cabeza, pero que si no lo era se hiciera justicia.

Al señor March lo he defendido en dos ocasiones: una con la dictadura y otra con la República.

La reunión

A la una terminó la reunión de la Comisión parlamentaria nombrada para juzgar a los señores March e Iglesias.

Terminada la reunión se reanudó la sesión secreta del Congreso.

El señor Salgado habló en defensa de Iglesias poniendo en duda las imputaciones que se le habían hecho.

Se sometió a la Cámara el dictamen preguntándose si se le consideraba punible.

La Cámara declaró la incompatibilidad moral de la misma con el señor Iglesias.

Barriobero propone que a la palabra incompatibilidad se le añadiese la de incapacidad pero la propuesta no se acepta.

Se celebra votación por bolas.

A las 2'25 minutos sale Cordero que dice a los periodistas que se iba a votar por bolas.

Y se reanuda la sesión pública.

Intervinieron en el debate de la sesión secreta Ossorio y Gallardo, Sabarrit, Baeza Medina, y Salgado que defendió a Iglesias y luego Barriobero.

Además de la sanción moral se propuso una sanción jurídica, pero la Cámara la desestima por declararse que no tiene facultades para ello.

Ciento cincuenta y tres diputados votan, registrándose ciento cincuenta y dos bolas negras y una blanca, que se supone sea la del señor Salgado que defendió a Iglesias.

Ossorio y Gallardo aboga por que se imponga la misma sanción al señor March y se acuerda nombrar a la misma Comisión para que formule dictamen que traerá a la sesión del martes.

Antes de la sesión

Ayer tarde la minoría radical facilitó a la Preusa la siguiente nota: «La minoría republicana radical,

Don Juan March ha sido procesado y está vigilado por la policía

Don Emiliano Iglesias dice que hará público un manifiesto al País

Madrid (Tel).—Don Juan March estuvo esta mañana en las oficinas de la Trasmediterránea acompañado de la policía.

Dijo que las manifestaciones del señor Galarza y del señor Simón, se deduce que no le corresponde responsabilidad alguna.

Agregó que cuando el señor Galarza fué Fiscal de la República pudo haberle procesado si hubiese encontrado materia punible y cuando no lo hizo sería porque no existía responsabilidad alguna.

Don Emiliano Iglesias por su parte ha manifestado que al salir anoche del Congreso observó que hablaban animadamente los señores Prieto y Simó.

Supone que lo ocurrido ha sido obra de los catalanistas que le tienen declarada guerra a muerte por su conocido criterio contrario a la política que siguen en Cataluña.

March, procesado

La Comisión de Responsabilidades ha decretado el procesamiento de don Juan March, con la consiguiente detención.

De madrugada fué visitado el opulento banquero por la policía que le comunicó el procesamiento.

El domicilio del señor March está vigilandísimo.

Dice Guerra del Río

El jefe de la minoría Radical que se halla en Barcelona ha telefonado al presidente de la Cámara señor Besteiro para recordarle que en momento oportuno le denunció a la Comisión de Responsabilidades que los acuerdos que se adoptaban eran conocidos inmediatamente por el señor March.

La Comisión lo ha reconocido así.

al reconocer el requerimiento hecho a su presidente señor Martínez Barrios por la Comisión de Responsabilidades respecto a la conducta de un miembro de dicha minoría, acordó unánimemente rogar al señor Besteiro que instruya las diligencias oportunas hasta conseguir el esclarecimiento de los hechos denunciados.

Para no prejuzgar en lo más mínimo lo que pueda ser resolución del presidente de la Cámara, la minoría suspende todo acuerdo sobre el fondo de la cuestión, y espera sin temor que esa resolución quede adoptada.

Una conversación

Don Melquiades Alvarez sostuvo una conferencia con don Juan March en los pasillos.

Don Melquiades le dijo: —En la primera parte de la sesión de ayer usted muy discreto; pero no así en la segunda.

—Si—replicó March—, perdí la seriedad ante el cúmulo de falsedades que se me dirigieron.

—¿Usted cree—le preguntó después el señor March a don Melquiades—que si piden el suplicatorio a la Cámara ésta lo concederá?

Y contestó don Melquiades: —No le quepa a usted duda que lo concederá.

—Si así fuera, ¿se encargaría usted de mi defensa?

Don Melquiades contestó a esto de manera rotunda.

—Yo, de ningún modo.

Más detalles

La reunión de la Comisión que hubo de dictaminar sobre el asunto March-Iglesias se dividieron los criterios, mostrándose la mayoría, partidaria de una solución radical, y dos, de que se aceptase para someterla a la aprobación de la Cámara una fórmula política.

Fueron llamados a declarar don Emiliano Iglesias y el señor Simó y Bofarull.

Se trataba del punto interesante manifestado por el segundo de dichos diputados en la sesión secreta.

Tanto don Emiliano Iglesias como el señor Simó mantuvieron todo el tiempo expuesto en la sesión de la tarde.

El punto culminante era el de las 25.000 pesetas.

El señor Iglesias dijo, sin variar los términos de cuanto había manifestado, que se ofrecieron esas 25.000 pesetas para la Casa del Pueblo de Reus.

El señor Simó insistió en que se le ofreció un cheque para él de 25.000 pesetas.

La comisión terminó sus deliberaciones, emitiendo dictamen en la forma ya conocida.

El diputado canónigo Gómez Roji agredido

Madrid (Tel).—Al salir de su domicilio el canónigo diputado señor Gómez Roji acompañado de otro sacerdote amigo, un grupo dirigió insultos al acompañante del señor Roji y éste intervino para reprimir a los intrusos.

Ello dió origen a que se entablara una cuestión siendo agredido el señor Roji que recibió varios puñetazos en el pecho.

En Hacienda queda en suspenso el Decreto sobre reducción de funcionarios

Madrid (Tel).—El ministro de Hacienda señor Prieto conversó esta mañana con el de Trabajo señor Largo Caballero sobre la cuestión de los salarios de los ferroviarios.

De regreso en su departamento recibió a los periodistas a quienes dijo que no había nada respecto a los impuestos, por desconocerse todavía los presupuestos parciales de gastos.

Por último manifestó que el Decreto de reducción de funcionarios había quedado en suspenso por lo que afecta a su departamento, por haber quedado cada ministro en libertad para estudiar lo que convenga a su respectivo ministerio.

También le visitó una comisión de navieros que expusieron al ministro las dificultades que se ofrecen a la navegación por incumplimiento de la ley.

Los revisionistas de Palencia

Palencia (Tel).—Los revisionistas han publicado un manifiesto diciendo que el acto de mañana no va contra la República sino contra la estructuración que se quiere dar a la Constitución.

Plante en Coruña

Coruña (Tel).—Se ha declarado un plante de 150 presos en la cárcel a la hora del rancho.

Se ignoran hasta ahora detalles.

Escándalos y colisiones en Vigo

Vigo (Tel).—Con motivo del reparto de unas hojas católicas se produjeron escándalos que llevaron a las manos a diversos grupos: entablándose colisiones que por fortuna no tuvieron graves consecuencias.

El comercio de Palencia se propone abrir

Palencia (Tel).—El comercio ha resuelto abrir a pesar de la huelga anunciada con motivo del mitin revisionista de mañana y temiendo actos de sabotaje ha acordado pagar mancomunadamente los daños que se ocasionen.

Artista que se suicida

París (Radio).—Se ha suicidado ingiriendo un tóxico la artista Olga Pouffine.

Propague usted el "Diario"

Huelga general en Palencia

Como protesta por el anunciado mitin revisionista de mañana.—El paro es completo.—Incidentes.—Dos guardias lesionados

Palencia (Tel).—A medianoche se reunió ayer el comité de huelga presidido por el ingeniero municipal don Fernando Unamuno, hijo de don Miguel, acordando comenzar la anunciada huelga de protesta por el mitin revisionista de mañana, inmediatamente.

Acto seguido se retiraron de fondas, cafés y bares los camareros y demás dependencia, continuando abiertos hasta la madrugada, servidos por los dueños y sus familiares.

Durante las primeras horas de esta mañana la expectación era grande. Los servicios de limpieza se efectuaron normalmente.

El mercado hubo de cerrar a mediodía, como asimismo los comercios que estaban abiertos, pues los huelguistas recorrían las calles invitando al cierre.

Esto dió origen a que intervinieran los guardias de seguridad y 30 guardias de asalto llegados de Madrid con motivo de este conflicto.

En la calle de Galán y Hernández fué apedreada la Central Ferretera, rompiendo los cristales de la fachada y obligando a intervenir a la fuerza pública.

Los catalanistas y la Constitución

Barcelona (Tel).—El partido catalanista a que pertenece el ministro de Economía señor Nicolau ha publicado un manifiesto impugnando la Constitución.

El Residente francés en Marruecos

Barcelona (Tel).—Ha llegado el Residente de Francia en Marruecos señor Saint que continuará su viaje a Rabat.

Herriot jefe del partido radical francés

París (Radio).—Los radicales franceses han conferido la presidencia del partido a Mr. Herriot.

Una denuncia de los vascos

Bilbao (Tel).—Los diputados vascos han denunciado que se pretende un Estatuto a base de la ineligencia con las izquierdas.

La Unión de Funcionarios pide aclaraciones al Decreto de separación

Madrid (Tel).—La Unión de Funcionarios civiles que actúa con carácter nacional, se ha dirigido al presidente del Consejo solicitando aclaraciones al Decreto de separación de funcionarios, con objeto de que un procedimiento automático evite la comisión de injusticias.

Afirma además que los funcionarios son los primeros en desear un saneamiento de la burocracia española y para ello ofrece su concurso.

Los guardias de asalto fueron recibidos con silbidos y pedradas resultando herido el guardia de Seguridad Luciano Alenza que sufre extensa contusión en la pierna izquierda.

También padece lesiones leves por pedrada el guardia José Montes.

En los talleres Riraballes donde continuaba trabajándose se presentaron los huelguistas obligando a cesar en el trabajo y apedrear los cristales, algunos de los cuales rompieron. Los guardias disolvieron a los huelguistas.

Un nutridísimo grupo se personó en el gobierno civil solicitando del gobernador que retirara los guardias de asalto y vitoreando a los de Seguridad y a la Benemérita.

El grupo se dirigió luego al Ayuntamiento desde donde llevó al alcalde en hombros hasta el gobierno civil. El gobernador dirigió la palabra a los huelguistas logrando calmar algo los ánimos.

Luego fueron retirados los guardias de asalto.

El aspecto de la población es tristísimo pues todo permanece cerrado y no circula ninguna clase de vehículos.

75 detenciones por los sucesos de anoche

Madrid (Tel).—El director general de Seguridad señor Galarza ha manifestado que con motivo de los escándalos de anoche, por el estreno de la obra «A. M. D. G.» se han practicado 75 detenciones.

Estreno de «A. M. D. G.»

«Los jóvenes «luises» arman camorra y son cazados a lazo»

Madrid (Tel).—Estrenóse la escenificación de la novela de Pérez de Ayala «A. M. D. G.» que como se sabe se ocupa de la educación en un colegio jesuítico.

En el teatro había numerosos jóvenes «luises» quienes durante la representación produjeron escándalo enorme, motivando que hubiera que suspender la representación y que entraran los guardias de asalto.

Hubo formidable escándalo, bofetadas, puñetazos, bastonazos y rotura de butacas.

Los espectadores de buena fe se impusieron por fin y los guardias se llevaron veintitantos individuos, que ingresaron en los calabozos de la Dirección de Seguridad.

Restablecida la tranquilidad, la obra obtuvo un gran éxito.

PIELES

Se reforman igualmente sombreros de señora y caballero quedando como nuevos.

Sagasta, 17 entresuelo.—Frente a la Ferretería de Mora.